

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Peseña
Fuera, trimestre. 30 y 20
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Jueves 26 de Junio de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCION
En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 138

Asuntos del día

La enfermedad del rey Eduardo VII, y el aplazamiento de su coronación, son la novedad del día, novedad lamentable y que en Inglaterra habrá producido triste y profunda impresión.

Estábamos ya en vísperas de esa solemnísimas ceremonias, que iba á resultar más grata para el colosal imperio británico, por la terminación de la guerra del Transvaal. El patriotismo inglés, tan apegado á todo lo tradicional y propio del país, se amolda muy bien á los tradicionales, y, al parecer anacrónicos ritos de la coronación de sus reyes, y quedará muy chasqueado con este aplazamiento, máxime si la enfermedad del nuevo monarca, que ha hecho necesaria una importante operación quirúrgica, pone en riesgo su vida.

Involuntariamente viene á la memoria el recuerdo del emperador Federico, aquel arrogante y simpático príncipe Frit que tardó tanto en subir al trono que ocupaba su glorioso padre y que tan pocos meses ciñó la corona imperial. No quiere Dios que tenga la misma suerte el que por tanto tiempo fué príncipe de Gales.

La circular del Sr. Moret á los gobernadores, parece encaminada á recordar que no faltan en legislación civil disposiciones reguladoras del trabajo; que el contrato del trabajo no es esa novedad extraordinaria por que se ha querido hacerle pasar, sinó que sus principios esenciales están en las disposiciones del Código civil relativas al arrendamiento de servicios. En este punto acierta el Sr. Moret, y la estocada al señor Canalejas es directa y certera.

La parte práctica de la circular tiende á señalar á las autoridades como norma de conducta el que ilustren á obreros y patronos sobre sus respectivos derechos y obligaciones, y les recomiendan como modelo las disposiciones dictadas por la Presidencia del Consejo para las obras públicas. Dudoso nos parece que prospere el consejo en lo relativo al arbitraje obligatorio, que solo en una sociedad que se encuentra en circunstancias excepcionales, como Nueva Zelanda, ha podido implantarse, y aún allí no le faltan impugnadores.

Aún comenta la prensa los últimos sucesos de Barcelona y todos salen mal parados de estos comentarios. El Sr. Canalejas que cometió indisculpable imprudencia al ir á aquella ciudad, cuyo estado excepcional aprobó siendo ministro; el gobierno que no ha obrado con franqueza ni con lógica en este asunto, y las autoridades de la Ciudad Condal que aparecen en desacuerdo y echándose el muerto las unas á las otras.

Parece que los actuales gobernantes tengan el don de errar y es gran fortuna para ellos que en los yerros les dé quince y raya el Sr. Canalejas.

La coronación del rey Eduardo

Empiezan á verse en las calles y establecimientos públicos de Londres millares de personas extrañas que, procedentes de todos los países más lejanos del mundo, acuden á aquella capital para presenciar las fiestas de la coronación.

Abundan entre tan extrañas gentes los tipos orientales, especialmente el japonés.

Entre los recién llegados figura un grupo de 20 hombres de la policía indígena de Fiji, cuyos extraños vestidos y pelo rizado formando un moño y penacho encima del cráneo, les da cierto aspecto salvaje que aterroriza á los chiquillos que echan á correr al ver acercarse aquellos extraños polizontes.

El sargento y el cabo de aquella fuerza hablan el inglés y han bajado de categoría (pues son ambos oficiales de policía indígena) por poder venir á Inglaterra.

Todos los polizontes de Fiji son cristianos y saben leer y escribir, cosa muy notable teniendo en cuenta que sus abuelos y padres fueron canibales ó sea devoradores de carne humana.

Las autoridades de Londres han prohibido que las compañías de ómnibus de la metrópoli alteren los precios de tarifa de pasajes durante el tiempo que duren las fiestas de la coronación del rey.

Para asistir á las fiestas han llegado ya á Londres los duques de Aosta, el Príncipe y Princesa real de Rumania, la Princesa Beatriz de Sajonia-Coburgo, el Príncipe Enrique de Prusia, el Príncipe heredero

de Portugal, el Gran duque Miguel de Rusia, el Príncipe Leopoldo de Baviera, el gran duque de Hesse, el Príncipe real de Dinamarca y su hermano el Príncipe Waldemar, el Príncipe de Asturias, el Príncipe Alberto de Bélgica, el Príncipe Felipe de Coburgo, el Archiduque Francisco Fernando de Austria, el Príncipe de Monaco, el Príncipe real de Suecia y Noruega, el Príncipe Danilo de Montenegro, el Duque de Sajonia Coburgo y Gotha, el duque Alberto de Wurtemberg, el Gran duque de Mecklemburgo-Strelitz, el Príncipe real de Siam, el Almirante Gervais, el Príncipe real de Grecia y la Princesa su consorte, el Príncipe Arturo y la Princesa Enriqueta de Prusia, el Príncipe Luis de Battemberg, el delegado extraordinario holandés y delegaciones de oficiales del regimiento de husares austriacos y de infantería alemana de los cuales es coronel honorario el rey Eduardo.

Han llegado asimismo un verdadero enjambre de reyes y sultanes de todos los colores y de todos los países de Asia y África y Oceanía, Príncipes indios, Bajás, Marajás y magnates de toda especie, cuyo ali-garrado conjunto tiene enbobados á los londonenses.

Por último, lo mismo que las moscas acuden á la miel y demás golosinas, están llegando á Londres bandadas de ladrones rateros, granujas y *pick-pockets* y *trinxeraires* de todos los países del mundo con esperanzas de hacer en la metrópoli británica durante las fiestas de la coronación un buen agosto.

Cuento andaluz

Jesús Macías era uno de esos jóvenes despreocupados que tanto abundan, que viven al día, sin ocuparse del porvenir, bien porque lo tienen ó lo consideran asegurado. Huérfano de padre desde pequeño, y abusando del cariño y debilidad de su madre, se había hecho incorregible, hasta el extremo de que ésta desconfiaba de que su hijo fuera útil algún día á la sociedad.

A medida que el joven fué creciendo en cuerpo y edad, sus gustos y costumbres variaban, pero siempre en sentido que le era perjudicial. No tenía mal corazón, pero demasiado tierno, y rendía culto ferviente á las expansiones amorosas, las que le habían ocasionado

más de un disgusto, que por lo general se resolvía á pescozones.

Su madre, mujer todavía joven y bastante hermosa, cifraba en su único hijo toda su ventura; no había querido casarse por segunda vez á pesar de las buenas proporciones que tuvo; por no dar un padastro á su hijo y por conservar íntegro en su corazón el vivo recuerdo del padre de aquel á quien tanto amaba; así que la pobre madre sufría lo indecible, al observar la conducta desordenada de su hijo, y más todavía al considerar que su cariño y los consejos que con harta frecuencia le prodigaba, eran estériles para él.

Así llegó nuestro hombre á mayor edad, sin haber concluido su carrera, y sin prometer nada que no fueran diversiones, amores y pendencias.

Entonces su madre, queriendo remediar en lo posible la situación de su hijo y prepararle aunque tarde, un porvenir algo lisonjero, decidió hablarle en tal sentido á un cuñado suyo, tío carnal del muchacho, que era general del ejército y se encontraba á la sazón destinado en Madrid, única persona, si se quiere, á quien el joven respetaba, para que proporcionándole un destino y poniéndolo á su lado, lo corrigiera y apartara de la vida agitada y licenciosa que traía.

Uno de los asistentes del general era andaluz por todos cuatro costados, nacido en la propia Sevilla y bautizado nada menos que en San Gil. Por sus felices ocurrencias y buen comportamiento, aunque era algo perezoso, se había captado las simpatías del general, el que se permitía algunas libertades, si bien esto hacía que el asistente andaluz fuese en ocasiones más osado de lo conveniente.

Un día que hacía las veces de portero, vió venir hacia él una mujer alta, de hermoso continente y andar majestuoso. Era la madre de Jesús Macías. El asistente, al ver aquella mujer de tan hermoso conjunto, se relamió los labios, preguntándose al mismo tiempo si vendría por él ó por su general, cuando ella lo sacó de dudas preguntándole por éste; al oír la pregunta lanzó un suspiro triste y ruidoso, y contrariado contestó:

—Señora de mi arma, er general está ocupado en este artuá momento... pero ezo no le hace pa que yo le diga que quiere verle una mijita e gloria.

—Bien—contestó la dama algo ruborizada por el lenguaje,—dígame que aquí está la madre de Jesús y quiere verlo.

Lo que se le ocurrió al asistente al oír esto; pronto lo veremos; hizo señal á la dama de que le siguiera, y girando sobre sus talones subió al principal murmurando en el camino esta palabra: *La madre de Jesús.*

Llegó al salón en que el general se hallaba, y de un empujón abrió de par en par las puertas. El general estaba de consultas con varios de sus colegas, y había dado orden de que no se le interrumpiera; así es que al ver la manera brusca de abrir la puerta, gritó malhumorado:

—¿Quién demonios anda ahí?

El asistente penetró en el salón, y cuadrándose militarmente, contestó con arrogancia, aunque turbado:

—No es demonio, mi general; es tío al revé.

—Pues ¿qué ocurre?—objetó el general, de peor temple.

El andaluz, descompuesto y aturrido por la gravedad de lo que iba á decir, contestó señalando con el brazo hacia la puerta y con chillona voz:

—Zeño, que está aquí María Zantísima y pregunta por su Erzelenencia.

RAFAEL V. GROSSO.

Procesión interrumpida

EN

ALICANTE

Para la víspera de San Juan estaba anunciada la procesión que cada año celebra la cofradía del Sagrado Corazón.

Desde primeras horas de la tarde se situó un compacto y numeroso grupo en las proximidades de la iglesia, de la colegiata de San Nicolás con objeto de impedir que saliera la procesión.

Muchísima gente fué engrosando el grupo.

Al intentar salir del templo el portador de la bandera de la iglesia, se dieron vivas á la libertad y á la democracia y gritos de júbilo el jesuitismo; y los del grupo impidieron que saliera dicha bandera.

El clero de San Nicolás reclamó el auxilio del gobernador, que puso á su disposición todas las fuerzas de que podía echar mano, consistentes en quince guardias civiles de infantería y seis de caballería, prometiendo evitar coacciones.

Al llegar estas fuerzas intentó salir de nuevo la procesión, pero los anticlericales destruyeron la bandera, quitándole la cruz, remate del asta.

Un individuo arrancó al médico señor Sanz el escapulario que llevaba, dirigiéndole además denuestos de toda clase.

La guardia civil detuvo á los más exaltados é hizo retirar al portador de la bandera.

Entonces llegó el fiscal señor Pérez en unión del secretario del Gobierno civil.

Los sacerdotes hicieron presente al gobernador la imposibilidad de celebrar la procesión en vista de que las fuerzas enviadas permanecían á la expectativa.

Poco después llegó el gobernador civil acompañado del teniente coronel de la guardia civil y de un inspector de policía, ordenando despejar la plaza frente á la iglesia, lo que se ejecutó sin gran dificultad.

Entonces el gobernador aconsejó á los grupos á que se disolvieran, y estos se retiraron pacíficamente.

También dió orden de que se retirara la fuerza del regimiento de la Princesa que debía dar guardia á la procesión.

Un grupo de exaltados aclamó y felicitó al gobernador civil por haber disuelto la procesión.

Otros grupos, en cambio, se lamentaban de que, en nombre de la libertad, no fuese permitido el ejercicio de sus derechos á los católicos.

El gobernador civil ha dicho que él no había disuelto la procesión ni impedido que saliera, sino que, si no se había realizado era debido á la decisión de los mismos fieles, que temían ser objeto de agresiones por parte de los elementos exaltados.

Añadió el gobernador que había adoptado energías precauciones para garantizar el orden, y que la rotura y demás actos realizados fué absolutamente imposible evitarlo.

A las cinco de la tarde se retiraron de la puerta de la iglesia las autoridades, habiéndose disuelto pacíficamente los grupos.

Las últimas noticias acusan haberse restablecido por completo la tranquilidad.

La guardia civil se ha retirado de la puerta de la iglesia á las siete y media de la noche, permaneciendo después largo rato frente al Gobierno civil.

Se ha mandado instruir sumario por el Juzgado.

Se hacen muchos comentarios de estos sucesos:

LA ENFERMEDAD DEL REY DE INGLATERRA

La enfermedad del Rey Eduardo VII de Inglaterra es una «periticitis», que consiste en una inflamación del intestino ciego.

Esta se produce por la influencia de causas generales en el enfermo, ó se deriva por la acumulación de materias fecales en dicho intestino, ó por la presencia en él de cuerpos extraños.

Esta inflamación del intestino ciego, fuera del caso de un trastorno interno, puede terminar por resolución.

Dicha enfermedad es, pues, necesariamente mortal si la supuración ó gangrena llega á perforar el intestino ciego y se extiende por el tejido celular que rodea sobre el peritoneo.

Hecha la operación al Rey Eduardo, parece conjurado este peligro.

El boletín oficial publicado anoche

á las diez y media dice que sigue la enfermedad del Rey Eduardo.

El príncipe de Gales se halla al lado de su padre.

Los médicos guardan reserva sobre el desenlace de la enfermedad.

Aplazamiento de las fiestas

Se tiene por seguro que hoy se hará la declaración oficial de que las fiestas de la coronación del Rey se aplazan hasta el otoño próximo.

Nada se dice respecto al regreso á sus países de los príncipes y enviados extraordinarios, pero se cree que unos y otros después de cumplidas las formalidades oficiales saldrán de Londres inmediatamente.

La noticia en París

Algunos eminentes médicos cirujanos de esta capital opinan que el estado del Rey Eduardo VII debe ser grave, porque la apendicitis se ha presentado con carácter agudo, según todas las apariencias.

En este caso son admisibles todos los pesimismo.

Crónica

Casos y cosas

Hemos recibido atento B. L. M. del Sr. Alcalde rogándonos recibamos en la estación á los señores ministro de Obras públicas y director de las mismas; *item más á los señores Gascón y Puigcerver!*

Si es broma puede pasar Pero á tal extremo llevada

Y dice el *Diario* que el ministro viene para *enaltecer* las subastas de Val de Zafán y Canal del Ebro.

Será preciso adicionar los pliegos de condiciones con este *enaltecimiento*.

Nueva frasecilla con la que ha aumentado su repertorio de incoherencias é incongruencias.

¡Qué empeño en ridiculizar al ministro!

Continúa: «*El éxito del viaje, será el triunfo de la población entera.*» Déjese de profecías y diga *seria* en vez de *será*.

Y añade: «*de el (del triunfo) no podrá envejecerse ninguna agrupación, ningún partido.*» Profecía pesimista. *Tu dixisti.*

Nos dicen que el ministro no viene. Le habrán enterado que somos un pueblo *humilde* y ha preferido continuar en Reus que es un pueblo *viril*.

¡Ni el marqués de Mariana! Pueblo que vitoreas á cuneros, te tratan como mereces.

Gijón y Tortosa

En la sesión del Ayuntamiento de Gijón el concejal republicano D. Ramón Alvarez García, director del periódico *El Noroeste*, ha presentado una proposición para que el Ayuntamiento sufrague los gastos del entierro del niño José Ramón Blanco, que se ahogó con los oficiales de ar-

tillería que perecieron el 5 del actual.

Propuso asimismo que se indemnizara á la madre, por tratarse de una pobre viuda sin recursos, á la que ayudaba el niño con su trabajo.

La proposición fué aprobada por unanimidad, habiendo causado excelente efecto en la opinión.

El entierro del cadáver del alumno de artillería encontrado ayer, se ha verificado hoy, á las once y media de la mañana.

Aquí en cambio, otro concejal, el disfraz político no importa, presentó una proposición para que el Ayuntamiento suprimiera la pensión que cobraba la viuda del obrero Gasulla que murió tratando de extinguir el incendio del puente de barcas.

La proposición fué también aprobada por unanimidad, habiendo en cambio causado deplorable efecto en la opinión.

¡Si este insulto á la memoria de un obrero honradísimo y popular se hubiera acordado en Gijón! Aquí ¡nada! Tal es el convencionalismo en que vivimos que ni los obreros han protestado. El muerto al hoyo y.....

¿No habrá entre los banqueteadores de hoy quien tenga un recuerdo para aquella desgracia?

La fuente del Rastro

Rayan ya en escándalo los abusos que diariamente se cometen en dicha fuente.

Hay vecino que para abastecerse de agua deposita el cántaro, apenas amanece el día, y á pesar de haber madrugado por no quedarse sin ella es inútil cuanto hace para llenar sus cántaros; tanta es la aglomeración de gente que allí se congrega.

Como quiera que nuestro municipio es el encargado de cerrar dicha fuente á las doce del día y sabemos de buena tinta que no se cierra para todos, llamamos la atención del señor Alcalde para que nos diga que privilegios son esos que denunciarnos siendo así que estas atenciones deben guardarse para todo el vecindario en general y no en particular como ahora sucede.

Si por abusos cometidos se dió aviso de cerrar la fuente á las doce, para algo paga Tortosa á sus empleados que son los encargados de vigilar por el orden de la vecindad.

Tortosa tiene derecho á que sus fuentes permanezcan abiertas durante todo el día para sus necesidades y no para gusto y recreo de unos cuantos.

Llegada

A la hora señalada, doce del día, han llegado el Sr. Arias Miranda, Director General de Obras Públicas, y los señores López Puigcerver y Gascón, habiéndoseles hecho un recibimiento cortés por sus correligionarios y el elemento oficial.

Se les ha obsequiado con un banquete en el Teatro Principal.

Regresarán por Salou á Reus á las cinco de la tarde.

El público ha sufrido un gran desencanto al enterarse que el ministro no se ha tomado la molestia de venir á Tortosa, sin embargo de los importantes asuntos que se hallan pendientes de su resolución y de los que había ofrecido enterarse sobre el terreno.

En cambio, sabe que continúa en Reus y que mañana va á Riudecanyes para examinar sobre el terreno la construcción del pantano que reclama aquella ciudad, habiendo ofrecido que el Rey irá para colocar la primera piedra en el próximo invierno, que todas las dificultades serán vencidas y que tras el primer pantano vendrá el segundo y vendrá todo lo que Reus necesite.

Ansiamos saber los ofrecimientos que nos habrá hecho hoy el director general, y celebraremos que los de éste y los de aquél sean una realidad, porque ante tanto ofrecer nos vamos escamando.

Pendonista

En la procesión que recorrió anteayer las calles de la vecina ciudad de Roquetas, para solemnizar la fiesta del Sagrado Corazón, fué pendonista nuestro distinguido amigo el excelentísimo señor don Diego de León.

Amago de incendio

Lo hubo en la noche de ayer en uno de los almacenes que el comerciante de aceites, nuestro particular amigo don Fernando Pallarés, posee en la plaza de Alfonso XII.

Gracias al oportuno auxilio pudo sofocarse inmediatamente, no causando más que la natural alarma.

Subastas

El juez de primera instancia saca á la venta en pública subasta una casa en la calle de San José de esta ciudad, embargada á Josefa Urquizu Ferré.

* *

La Alcaldía de esta ciudad saca á subasta el suministro de 332 metros de bordillo con destino á las calles, y anuncia, para que puedan formularse las debidas reclamaciones tener aprobado el proyecto de alineación y rasantes de la plaza de la Fuente.

Solemne triduo en los días 27, 28 y 29 de Junio en la Iglesia del Seminario.

Como terminación de las funciones del mes del Sagrado Corazón se celebrará el solemne triduo en la forma siguiente:

Día 27. Por la mañana á las siete misa con exposición y por la tarde, á las seis y media, empezará la función con el Sto. Trisagio cantado, acto de consagración, letrilla y sermón.

Día 28. Las funciones á las mismas horas del día anterior y también con sermón por la tarde.

Día 29. Último día del Triduo. Por la mañana á las siete misa de Comunión General. Por la tarde á las cuatro y media función como los días anteriores. Los asociados ha-

rán vela al Santísimo que estará expuesto todo el día.—Concluida la función de la tarde en la que habrá solemne Trisagio, acto de consagración y letrilla al Sagrado Corazón, se organizará solemne procesión que recorrerá las principales calles de la Ciudad. A ella se invita á todas las Asociaciones piadosas y á los vecinos todos de esta Ciudad, con el objeto de ofrecer al Corazón de Jesús, el mas grande, y hermoso tributo de amor y de veneración.

Orden de la procesión

Catequísticas, Pía-Unión, S. Luis del Jesús, S. Luis de Tortosa, Hermandad Josefina, Cofradía del Santísimo Sacramento, Apostolado de Ferrerías, Apostolado del Arrabal de Cristo, Apostolado de la Ciudad de Roquetas, Apostolado del Jesús, Real Cofradía de la Santa Cinta, Apostolado de esta Ciudad, Reverendo Clero, Excelentísimo Ayuntamiento, Banda de Música.

Curso de la procesión

Saldrá de la Iglesia del Seminario y recorrerá las siguientes calles: Moncada, Merced, Catedral, Tablas viejas, Cambios, Obispo Aznar, Fuente, Constitución, Lonja, Dencarbó, Angel y Moncada.

Durante dicho recorrido se harán tres estaciones: la 1.ª en la plaza de la Catedral; la 2.ª en la plaza de la Fuente y la 3.ª en la plaza del Angel.

Advertencias: 1.ª En la puerta de la iglesia, se distribuirán las velas á los concurrentes á la procesión.

2.ª Las asociaciones se reunirán antes de la procesión en las aulas y patio del Seminario.

3.ª El Rdo. Clero, en la sacristía, las autoridades y comisiones en el Presbiterio.

4.ª Las Asociaciones serán llamadas por su orden para unirse á la procesión.

«Nuevo Mundo»

Es en extremo interesante el número de *Nuevo Mundo* correspondiente á esta semana.

Entre otras informaciones de actualidad publica las siguientes: Canalejas en Valencia. Manifestación monstruosa.—Traslación de los restos de los Amantes de Teruel.—Fotografía de las momias.—La «Sarmiento» en Bilbao.—El Centro Gallego.—El entierro de Verdagner.—Los volcanes y el volcanismo.

De la semana, por Canals.—El paseo de las estatuas por Bonnat y Verdugo.—El sargento Mendieta, por Pareja Serrada y Vila Prades.—El peine, poesía de J. Carlos Bruna.—¡Oh, el traviá!, por Taboada y Karikato.

Continuación de las Aventuras del Agente Holmes.

Portada en color, por Tubilla. Precio del número, 20 céntimos.

«Sol y Sombra»

Notabilísimo y de gran actualidad es el número 286 de este semanario taurino, correspondiente al jueves 26 del actual.

Contiene, entre otros curiosos trabajos, extenso Juicio crítico de la corrida de Beneficencia efectuada en Madrid, por Pascual Millán, con magníficas instantáneas; y amplias reseñas de las corridas de feria de Ronda, Palencia y Lisboa, ilustradas con preciosas fotografías.

Encierra dicho número una hermosa cubierta del distinguido artista Sanchez Solá, titulada *«Para los pobres!»*

PERSIANAS. Véase el anuncio en la cuarta página.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del **Doctor Pizá** de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Oficiales zapateros

Para toda clase de obra se necesitan en la **Zapatería Moreso**, Plaza Catedral, Tortosa.

Telegramas

Madrid 25.

De Jaen

Recíbense muy malas y alarmantes noticias relacionadas con la actitud de los trabajadores del campo, en la provincia de Jaen.

La fuerza pública parece que atropelló á algunos individuos que estaban en actitud pacífica, lo cual exacerbó mucho los ánimos.

Se ha celebrado un mitin con asistencia de dos mil obreros.

Los patronos para ceder, piden que se les rebajen las contribuciones.

Al saber esta respuesta el gobernador ha dicho que toda solución es imposible y que no responde de lo que ocurra.

En efecto han sido incendiados un cortijo y otras propiedades.

Canalejas

Entre los republicanos reina gran disgusto contra el señor Canalejas con motivo de empeñarse éste en nadar entre dos aguas.

Consideran indudable que ya no volverá á ser ministro con la Monarquía y en su virtud no se explican que se empeñe en no arrojar por completo la máscara.

CRONÓMETRO "LIP."

Reloj de precisión.

Fuera concurso

Exposición de París de 1900

Venta exclusiva en esta

Relojería Climent, Rosa, 3.—Tortosa

RAFAEL MESTRE

Cirujano-Dentista

TORTOSA, MONCADA, 7, PRINCIPAL TORTOSA

Consultas: de 9 á 12 mañana y de 2 á 6 tarde

La Preservatrice

Fundada en 1861

La más antigua sociedad de seguros contra los accidentes.

AUTORIZADA EN ESPAÑA

de conformidad á la ley de 31 de enero de 1900 en 31 de diciembre de 1901

800.000 SINIESTROS LIQUIDADOS

Indemnizaciones pagadas: **64.000.000** de francos

Principales operaciones de la Compañía

Seguros colectivos, seguros agrícolas, seguros contra los accidentes causados á Terceros, seguros individuales, seguros contra los accidentes de caballos, coches y automóviles; seguros contra los accidentes de caza y de bicicletas; seguro de los cuerpos de bomberos, seguro de farmacéuticos.

Agente en Tortosa y su comarca, **GAST. N DELAMOTTE.**

José Mangrané

MÉDICO CIRUJANO HOMEÓPATA, EXAYUDANTE DE LA POLICLINICA DEL DOCTOR ROYO

Consulta gratis de 10 á 12

Mayor, 8, Principal, (Jesús)

TORTOSA

SE RECOMIENDA

para comprar novedades, en géneros de temporada, el acreditado establecimiento de tejidos de la

viuda de Antonio Tort

en donde se han recibido un inmenso y variado surtido en *Sederia, Laneria y Fantasías algodón mordernistas* para verano, tanto en negro como en colores, propias para vestido de señoras; así como gran variedad en *Piqués, Baillantes y Muselinas-bordadas* á precios sumamente económicos.

Esta casa también dispone de gran variedad en *Alpacas, Estambres, Vicuñas y Ormures*, así en negro como en colores, propios para trajes de caballero.

No comprar sin antes visitar este establecimiento y os convencereis de la verdad.

No equivocarse, **viuda de Antonio Tort, 14, Angel, 14.**

TORTOSA

AVISO IMPORTANTE

GRAN SASTRERÍA EL PROGRESO

TORTOSA

Participa á su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la presente estación de verano de las mejores fábricas de Sabadell, en novedades, gustos y clases y también una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son: *Tricots, Estambres, Gergas, Bicuñas, Armures, Alpacas y Driles* á precios reducidos en todas las clases.

No comprar sin visitar antes esta gran casa, que es la mas antigua en su clase y la que puede competir en precios.

Sastrería El Progreso 7 y 9, Dencarbó, 7 y 9.

MÉDICO-OCULISTA

J. Ballester

(TORTOSA) — LA CENIA

Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5.

Zaragoza, impresor, Auchá, 20 y 22-Tortosa



A CARGO DE JOSE VIDAL (a) CADET
 Cerca del Monasterio de Poblet. Abierto desde 1.º de Junio á 30 de Septiembre. Aguas ferruginosas. Uno de los sitios más sanos del mundo. Habitaciones espaciosas. Trato selecto. Preciosos sitios de recreo. Precios económicos.

PERSIANAS FENIX

Con privilegio de invención



DOMINGO ROLLÁN
 UNICO REPRESENTANTE EN TORTOSA Y SU COMARCA

Ancha, 3 y Plaza Nueva del Vall, 12 (vulgo Plaza de Dalt)

Las persianas denominadas **FENIX** son de madera de haya y abarcan cuatro sistemas que son: de Librillo, Automáticas, Articuladas y Tablilla, reformadas; todas resultan elegantes, de sólida construcción y económicas.

Se construyen toldos para cafés y otros establecimientos

con las Cortinas Articuladas, doblándose con el automático,

Resultando más baratos que los de lona
 En el mismo establecimiento hay persianas de todas clases á precios sin competencia.

Se repintan y componen las usadas

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

DE

JAIMÉ BELLAUBÍ

BUENAIRE 16 Y 18 Y MONCADA 7.

TORTOSA

El dueño de dicho establecimiento, deferente con su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerles una selecta colección de géneros para trajes de alta fantasía, en la próxima estación, de las mejores fábricas de Sabadell é inglesas.



Gran variedad de trajes para niño, desde 2'50 pesetas

caballero, desde 20 pesetas

Completo surtido de piqués, alpacas, driles, panas y demás artículos á precios reducidísimos y baratos.

¡Probadlo y os convenceréis de lo dicho! -- Los encargos se sirven con rapidez.

RELOJERÍA CLIMENT. - MAGNÍFICO SURTIDO EN RELOJES

PLATA, ACERO, NIQUEL, ELECTRO, PLAQUÉ,

Reguladores, ojos de buey, despertadores de todas clases y todo lo que tenga relación con la relojería.

MARCAS ACREDITADAS: Peninsular, Tawannes-Watch, Jeannot, Bonheur, Horoskoff, Lenzrich Regulador D. G., Perfección y otras

HOMEGA, RELOJ DE PRECISIÓN. -- CALLE DE LA ROSA, 3, TORTOSA.

SUCURSAL

EN

TORTOSA Máquinas



para coser

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

14, ANGEL, 14.

RAMBLA DE SAN JUAN, 41

Pidase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.